

2. Зарубежное военное обозрение. – 2013. – № 3. – С. 37–43.

3. Reinkemeier, H. External shooting position: upper part of the body II / H. Reinkemeier // ISSF NEWS. – 2020. – № 4. – P. 10–12.

4. Rians, C.B. Strength Training in pre-pubescent males. Asisafe Presented at the annual meeting / C.B. Rians, A. Wettson, B.R. Cahill // American Orthopaedic Society for Sports Medicina. Ney York, 2018. – P. 43.

УДК 355.423.2

Особенности подготовки операции «Багратион»

Тимошенко В. А., Слипченко А. Н.

Учреждение образования «Военная академия Республики Беларусь»

Никогда до этого ни в одной операции Великой Отечественной войны не было задействовано такой мощи. Но главное состояло не только в большой концентрации войск, танков, орудий и самолетов. Замысел операции «Багратион» характеризовался множеством нестандартных, принципиально новых элементов стратегического характера, что и сделало ее одной из лучших операций в истории войн и военного искусства.

Были успешно решены вопросы выбора направления главного удара, создания группировок сил и средств, скрытной подготовки фронтовых и армейских операций и обеспечения оперативной внезапности, организации взаимодействия между объединениями для достижения общей цели наступления.

Считается, что скрыть крупное наступление невозможно – противник по перегруппировке войск, а также массе других признаков «вычислит» его. Поэтому обычно скрывают не само наступление, а где и когда оно произойдет. Генеральному штабу Красной армии благодаря целому комплексу мер удалось добиться того, что подготовка крупнейшего по масштабам за всю историю войн наступления осталась практически незамеченной.

Были использованы все методы оперативной маскировки: строительство оборонительных укреплений на ложных направлениях с усилением войск и концентрацией тяжелой техники, организация «фальшивых» аэродромов с фанерными макетами самолетов, подбрасывание ложных доказательств, ведение стратегической радиоигры, сотни других способов ввода противника в заблуждение. Германскому командованию так и не удалось раскрыть ни общего замысла операции, ни ее масштаба, ни направления главного удара, ни срока начала боевых действий.

Командующий 4-й полевой армией К. Типпельскирх так описывал настроения в немецком руководстве: «Не было никаких данных, которые

позволили бы предугадать направление или направления, несомненно, готовившегося летнего наступления. Временами приходилось руководствоваться лишь догадками. В генеральном штабе сухопутных сил... полагали, что противник основные усилия сосредоточит на фронте группы армий «Северная Украина», с целью отбросить последнюю к Карпатам. Группам армий «Центр» и «Север» предсказывали «спокойное лето».

Главная роль в наступлении по плану отводилась 1-му Белорусскому фронту под командованием К. К. Рокоссовского. Ему предстояло наносить удар двумя танковыми корпусами и четырьмя общевойсковыми армиями через сплошные топи. Именно К. К. Рокоссовский был убежден, что, поскольку немцы на этом участке не ждут удара, их оборона слаба. При помощи партизан были разведаны лесные дороги, через болота проложены гати. И когда мощные бронированные колонны Красной армии появились из считающихся непроходимыми болот, враг дрогнул...

Получило дальнейшее развитие искусство подготовки и ведения операций на окружение крупных группировок противника в короткие сроки как в тактической, так и в оперативной глубине. Важным достижением операции «Багратион» была целая череда крупных «котлов», которые Красная армия в совершенстве научилась организовывать. И это тоже было символом того, что военная удача окончательно оставила вермахт.

25 июня был взят в кольцо Витебский укрепрайон (около 35 тыс. солдат противника). Немцы предприняли попытку прорвать окружение. Совместным ударом двух армий при поддержке авиации группировка была расчленена и уничтожена. В плен попало около 10 тыс. человек.

В «котел» под Бобруйском 27 июня попала не менее крупная группировка немцев (около 40 тыс.). Для их скорейшего уничтожения по приказу Ставки была привлечена 16-я воздушная армия. Около 400 бомбардировщиков и штурмовиков полтора часа бомбили гитлеровцев, нанеся не только огромный урон, но и полностью деморализовав их. В этот же день был освобожден Бобруйск.

3 июля был создан самый большой Минский «котел», в который попала стотысячная немецкая группировка. Впервые окружение войск противника под Минском достигалось в ходе параллельного и фронтального преследований врага на глубине 200–250 км от его переднего края.

Совершая рейд в тылу противника и не ввязываясь в затяжные бои местного значения, 4-я гвардейская танковая бригада полковника О. А. Лосика опередила главные силы отступающих немцев более чем на 100 км. Ночью 2 июля бригада устремилась к Минску со стороны Королева Стана, с ходу развернулась в боевой порядок и ворвалась на городские окраины. С юго-востока в город вошел передовой отряд 1-го гвардейского танкового корпуса, со стороны урочища Битая Гора – 26-я гвардейская танковая бри-

гада, со стороны Острошицкого Городка наступали 19-я гвардейская танковая бригада и 2-я гвардейская мотострелковая бригада, а также передовые части 31-й армии.

К 11 часам 3 июля 1944 года столица Белорусской ССР была освобождена.

12 июля окруженные немецкие войска восточнее Минска капитулировали. В плен попали 40 тыс. солдат и офицеров, 11 генералов – командиров корпусов и дивизий. Это была полная катастрофа для группы армий «Центр».

Характерным для данной операции стало разнообразное применение бронетанковых и механизированных войск на всех ее этапах. Особенно эффективно они действовали в составе подвижных групп при развитии успеха в оперативной глубине, что приводило к увеличению размаха фронтовых и армейских наступательных операций и достижению в них решительных результатов. В ходе операции успешно осуществлен ввод в сражение четырех подвижных групп армий, две из которых

(2-й гвардейский и 11-й танковые корпуса) были введены в сражение сразу после завершения прорыва тактической зоны обороны противника. Впервые на решающих участках двух фронтов был применен новый метод артиллерийской поддержки пехоты и танков – двойной огневой вал.

За время операции фронтовая авиация совершила в интересах завоевания господства в воздухе около 40 тыс. самолето-вылетов. Она применялась массированно на направлениях главных ударов фронтов по задачам наземных войск. Для их поддержки было произведено около 50 % всех самолето-вылетов бомбардировщиков и штурмовиков. Авиация дальнего действия совершила 10,3 тыс. самолето-вылетов и сбросила более 10 тыс. тонн бомб.

С операцией «Багратион» соотносится еще один яркий символ.

17 июля по центральным улицам Москвы под конвоем провели около 57 тыс. взятых в плен немецких солдат и офицеров. Шествие продолжалось почти три часа. Бывшие «сверхчеловеки» прошли по улицам столицы Советского Союза, который им так и не удалось покорить.

И финальный символический аккорд – вслед за последней колонной пленных шли десятки поливальных машин, смывая с улиц оставшуюся от них грязь.

Литература

1. Вабищевич, А. В. Беларусь в годы Второй мировой и Великой Отечественной войне. – Минск : Экоперспектива, 2014. – С. 613.
2. Игнатенко, А. П. Хрестоматия по истории БССР (1917–1983) / А. П. Игнатенко. – Минск : 1984. – С. 453.

3. Коновалов, Я. Р. «Окружение войсками трех белорусских фронтов особых групп армии «Центр». Энцикл. истории Беларуси : В 6 т. Т.5 / Я. Р. Коновалов. – Минск : БелЭн, 2014. – 165 с.

4. Кузнецов, И. Н. Беларусь накануне и в годы второй мировой войны (1939–1945 гг.) // История Беларуси в документах и материалах. – Минск : Амафея, 2000. – С. 584.

5. Лемешонок, В. И. «Минская операция 1944» // Бел. Энцикл.: В 18 т. Т.10. – Минск : БелЭн, 2014. – С. 419–420.

6. Лемешонок, В. И. «Минский котёл» // Бел. Энцикл.: В 18 т. Т.10 / Минск : БелЭн, 2014. – 443 с.

7. Мартинкевич, Ф. С. История Великой Отечественной войны, 1941–1945 / Ф. С. Мартинкевич. – Минск : Амафея, 2014. – 182 с.

8. Наумов, Н. В. Хрестоматия по истории СССР / Н. В. Наумов. – М., 1984. – 287 с.

УДК 355.432.2

Ведение боевых действий в городе (по опыту боевых действий в Чеченской республике)

Ткаченко В. О., Писарик С. А.

Учреждение образования «Военная академия Республики Беларусь»

Обобщая мировой опыт ведения боевых действий в населенных пунктах, бой в городе можно назвать самым сложным. Каждый дом представляет собой своеобразный «укрепрайон» из железобетона, со множеством окон-бойниц, сетью канализаций, чердаков и подвалов. В этих условиях действуют совсем другие законы войны.

Левши и правши в бою

Любой город делится на районы, кварталы. Дома в современных застройках часто расположены под углом 90 градусов друг к другу, образуя «коробки». Пятиэтажные застройки, как правило, расположены параллельно друг другу и проезжей части улицы. О всех особенностях застройки необходимо помнить, так как атаковать здания удобнее с торца, против часовой стрелки. Это связано с тем, что большинство людей правши, им удобно вести огонь, когда укрытие находится слева. Если же оно, например, угол здания, расположено справа, то стрелять приходится с левого плеча, а это неудобно и неэффективно. Вот почему очень желательно иметь в каждом отделении левшу. Он выпадает из вышеописанной схемы и прикрывает группе тыл, создавая противнику большие неудобства. Вообще же, должны быть созданы специальные «левосторонние» взводы для